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VOORZITTER : De heer Gilbert Vanleenhove

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 10.20
uur.

Vraag om uitleg van de heer Ludo Sannen tot de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van On-
derwijs en Ambtenarenzaken, over de zaak van het
O.-L.-Vrouwlyceum tegen directeur Vanheeswijck

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Sannen tot de heer Baldewijns, Vlaams
minister van Onderwijs en Ambtenarenzaken, over
de zaak van het O.-L.-Vrouwlyceum tegen direc-
teur Vanheeswijck.

De heer Sannen heeft het woord.

De heer Ludo Sannen : Mijnheer de minister, ik
wens in de eerste plaats duidelijk te stellen dat ik
met deze vraag niet de bedoeling heb de verdedi-
ging van een bepaalde persoon op mij te nemen,
maar wel de problematiek wens aan te kaarten van
de niet-naleving van bepaalde statutaire voorzie-
ningen door de inrichtende macht.

Zoals u weet, werd directeur Vanheeswijck na een
interne tuchtprocedure door de inrichtende macht
van het lyceum van Genk op 7 oktober 1996 ont-
slagen. Tegen deze beslissing ging hij in beroep bij
de Kamer van Beroep van het Gesubsidieerd Se-
cundair Onderwijs. Deze stelde in haar vonnis van
27 maart 1997 dat Hugo Vanheeswijck zijn ambt als
directeur terug moet opnemen op maandag 29
maart 1999, om 8 uur 30.

De inrichtende macht is vervolgens naar de ar-
beidsrechtbank van Tongeren gestapt, die in haar
uitspraak de inrichtende macht volgt, namelijk dat
de vrijheid van onderwijs de mogelijkheid laat een
einde te maken aan de arbeidsovereenkomst. Zo
rijst er een conflict tussen de uitspraak van de ar-
beidsrechtbank en die van de Kamer van Beroep.

De inrichtende macht liet dan in overeenstemming
met de uitspraak van het arbeidsgerecht bij brief
weten op 29 maart eerstkomend directeur Van-
heeswijck de toegang tot de school te zullen weige-
ren.

Graag vernam ik van de minister wat dan nog de
waarde is van het vonnis van de Kamer van Be-
roep, een instelling die u zelf in het leven hebt ge-
roepen bij decreet van 27 maart 1991 ? Als een in-
richtende macht die haar gelijk niet haalt bij deze
ultieme rechtsinstantie, naar de arbeidsrechtbank
kan gaan om via een burgerlijke procedure te
trachten zich te ontdoen van een door haar ge-
wraakt personeelslid, dan blijkt het vonnis van 27
maart 1997 in verband met Hugo Vanheeswijck een
waardeloos vodje papier te zijn.

Als de inrichtende macht zich buiten en boven de
wet stelt, welke manoeuvreerruimte heeft de minis-
ter van Onderwijs dan om deze 'ongehoorzame' in-
richtende macht tot de orde te roepen en te sanc-
tioneren ? Wat wordt de rechtspositie van het per-
soneel van het vrij gesubsidieerd onderwijs ? Hoe
zal een mogelijke plaatsvervanger van de directeur
worden betaald, vermits de wedde van directeur
Vanheeswijck de dato 27 maart 1999 weer voor 100
percent zal worden uitgekeerd door het departe-
ment ?

Mijnheer de minister, tot daar mijn vraag over deze
aangelegenheid waarover niet alleen ikzelf, maar
ook de vakbonden zich ernstig zorgen maken.

De voorzitter : Minister Baldewijns heeft het
woord.

Minister Eddy Baldewijns : Ik dank de heer San-
nen voor zijn vraag, waarvan ik de teneur enigszins
moet relativeren. De uitspraak van de arbeids-
rechtbank in een geschil waarover de Kamer van
Beroep zich heeft uitgesproken, herleidt deze laat-
ste uitspraak niet tot een waardeloos vodje papier.



Elke beslissing staat open voor toetsing door de
bevoegde rechter. Zo kan in het gemeenschapson-
derwijs een uitspraak van de Raad van Beroep ook
worden voorgelegd aan de Raad van State.

Het vonnis van de arbeidsrechtbank van Tongeren
van 10 november 1998 stelt dat de Kamer van Be-
roep een definitieve uitspraak doet over de opzeg-
ging van de arbeidsovereenkomst, maar de recht-
bank stelde ook dat er naast de opzegging nog an-
dere beëindigingswijzen van de overeenkomst zijn.
De gerechtelijke ontbinding werd door de recht-
bank als mogelijke beëindigingswijze genoemd,
maar niet uitgesproken omdat die een foutieve ge-
draging van het personeelslid veronderstelt. Daar-
aan had de Kamer van Beroep definitief een lichte-
re sanctie verbonden, zodat de rechtbank geen
reden zag zelf de ontbinding uit te spreken.

Het vonnis van de arbeidsrechtbank stelde echter
dat de eiser gerechtigd was de arbeidsovereen-
komst eenzijdig te beëindigen, indien mogelijk
onder voorwaarden door de betrokken partijen ge-
zamenlijk te bepalen, zo niet onder door de ar-
beidsrechtbanken te bepalen voorwaarden. Deze
mogelijkheid werd gesteund op het algemeen prin-
cipe dat men zich niet voor het leven kan binden.

De arbeidsrechtbank voorzag in een heropening
van de debatten in januari 1999 om daar te verne-
men of partijen dergelijk akkoord zouden hebben
bereikt en zo niet, om zelf de modaliteiten van de
beëindiging te bepalen. Deze zitting heeft nooit
plaatsgevonden omdat de heer Vanheeswijck op 25
november hoger beroep indiende bij het Arbeids-
hof van Antwerpen, afdeling Hasselt. Wanneer de
inrichtende macht het contract eenzijdig beëindigt
zonder een akkoord met de heer Vanheeswijck
over de modaliteiten, past ze de uitspraak van de
rechtbank niet correct toe.

Dit ontslag, dat ingaat op 20 november 1998, werd
aan de administratie meegedeeld per elektronisch
bericht van 26 februari 1999, dus zeer laattijdig. Bo-
vendien is met de scholen die deelnemen aan de
elektronische gegevensuitwisseling – waaronder
het O.-L.-Vrouwlyceum van Genk – een overeen-
komst gesloten, waarin wordt bepaald dat de gege-
vens voorafgaand aan de elektronische communi-
catie ter kennisname, en indien vereist ook ter
goedkeuring, worden voorgelegd aan het betrok-
ken personeelslid. De inrichtende macht bewaart
het bewijs hiervan. Het is evident dat een ontslag
niet mogelijk is zonder het akkoord van het perso-
neelslid, tenzij het door de rechtbank wordt uitge-

sproken. In dezelfde overeenkomst is ook bepaald
dat de inrichtende macht aansprakelijk is voor elk
misbruik van het systeem, de digitale handtekening
of de procedure.

Op basis van de informatie waarover de admini-
stratie beschikt, kan de heer Vanheeswijck vanaf 29
maart 1999 zijn ambt van directeur terug opnemen.
Zodra de administratie hierover een bericht ont-
vangt, zal de betaling van de weddetoelage worden
hervat. Wanneer de werkgever de hervatting ver-
hindert, dan heeft hij toch recht op de weddetoela-
ge. In dat geval zal de inrichtende macht, bij toe-
passing van artikel 28, §2 van de Schoolpactwet, de
weddetoelage voor deze betrekking verliezen tot
ze de onregelmatige handeling herstelt.

Inzake personeelszaken treedt de overheid enkel
op als subsidiërende overheid, en is ze in geen
geval partij van een conflict. Ook in het geschil tus-
sen de heer Vanheeswijck en het O.-L.-Vrouwly-
ceum van Genk, wil ik als minister ten gronde geen
standpunt innemen.

In het algemeen blijft het mijn beleidsoptie om de
rechtspositieregeling van de verschillende netten te
harmoniseren, rekening houdend met de specifici-
teit. Dit principe is aanvaard door alle partijen die
het politiek akkoord van 18 juni 1998 over de her-
ziening van het bijzonder decreet betreffende het
gemeenschapsonderwijs, hebben ondertekend.

Dit wordt een opdracht voor de volgende regering,
waarbij onder meer het tuchtstatuut moet worden
betrokken. Het probleem van de eenvormige
rechtspositieregeling stak onvermijdelijk de kop op
bij de voorbereiding van een decreet op een auto-
nomer personeelsbeleid. Omdat veel vragen hier-
over onbeantwoord zijn, heb ik wat prejudiciële
vragen gesteld aan de Raad van State. De eerste
vraag gaat precies over de verhouding tussen een
tuchtstatuut – met een bevoegdheid van de Kamer
van Beroep – en de vrijheid van onderwijs. Naarge-
lang de antwoorden op deze vragen, wordt de her-
vorming van de rechtspositieregelingen een op-
dracht voor de volgende regering.

De voorzitter : De heer Sannen heeft het woord.

De heer Ludo Sannen : Ik dank de minister voor
zijn duidelijk antwoord. Als ik het goed heb begre-
pen, kan de heer Vanheeswijck zijn ambt terug op-
nemen. Wanneer de school hem dit verhindert, zal
hij door de overheid worden vergoed en kan de
school niet beschikken over een vergoeding voor
een plaatsvervangend directeur.
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Ik wil me niet uitspreken over de gegrondheid en
de inhoud van het conflict. We moeten ons daar-
buiten houden. Ik stel wel vast dat er een juridisch
probleem bestaat bij de interpretaties van de tucht-
procedure en de vrijheid van onderwijs. Ik ben het
met u eens dat we waren overeengekomen om één
rechtspositieregeling uit te werken. Deze rechtspo-
sitieregeling moet zodanig worden gepreciseerd
dat elke dubbelzinnigheid wordt uitgesloten.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van mevrouw Cecile Verwimp-Sil-
lis tot de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Onderwijs en Ambtenarenzaken, over vak-
overschrijdende eindtermen voor het secundair on-
derwijs

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Verwimp-Sillis tot de heer Balde-
wijns, Vlaams minister van Onderwijs en Ambtena-
renzaken, over vakoverschrijdende eindtermen
voor het secundair onderwijs.

Mevrouw Verwimp heeft het woord.

Mevrouw Cecile Verwimp-Sillis : Mijnheer de voor-
zitter, mijnheer de minister, collega's, mijn vraag
houdt geen kritiek in op het beleid maar is ingege-
ven vanuit mijn bekommernis om de kwaliteitsbe-
waking van ons onderwijs.

Onlangs heeft het Vlaams Parlement de eindter-
men en ontwikkelingsdoelen goedgekeurd. Die
worden nu door de inrichtende macht van de ver-
schillende scholen omgezet in leerplannen die op
hun beurt moeten worden uitgevoerd en nageleefd.
Voor de vakgebonden eindtermen is dit geen pro-
bleem. Het onderwijspersoneel is daar voldoende
mee vertrouwd. Ik neem aan dat iedere vakleraar
binnen zijn vak de leerstof op een pedagogisch ver-
antwoorde manier kan bijbrengen. Ik vrees echter
dat er wel problemen zijn voor de vakoverschrij-
dende eindtermen. De besprekingen in de Com-
missie hebben aangetoond dat vanuit verschillende
hoeken werd aangedrongen op vakoverschrijdende
eindtermen. Die zijn voor de opvoeding immers
zeker even belangrijk, zo niet belangrijker dan de
vakgebonden eindtermen.

De vakoverschrijdende eindtermen zullen worden
gerealiseerd via projecten. Ik denk niet dat er veel
andere mogelijkheden zijn. Dit betekent dat bin-
nen de tijd die momenteel wordt besteed aan de
verschillende vakken, ruimte moet worden vrijge-
maakt voor projectonderwijs, ten koste van de vak-
uren. Onlangs las ik in het tijdschrift Klasse dat een
leerling een klacht had ingediend omdat hij te wei-
nig uren wiskunde had gekregen door het groot
aantal uitstappen en andere projecten. Deze leer-
ling, die er vermoedelijk ten onrechte van uitging
dat aan zijn uren wiskunde werd geknabbeld, heeft
van de Raad van State gelijk gekregen.

Voor de inspectie zijn deze vakoverschrijdende
eindtermen ook nieuw. In onderwijsterminologie is
het echter een nadeel dat de vakoverschrijdende
eindtermen niet moeten worden bereikt maar wel
nagestreefd. Ik vind dit een moeilijk punt. Ik weet
uit ervaring dat een leerkracht steeds tijd tekort
heeft, waardoor wordt geknabbeld aan wat niet per
se moet worden bereikt.

Ik wil de minister vragen welke richtlijnen werden
afgesproken met de inrichtende machten en de
schooldirectie. Zodoende zou binnen de vakken
voldoende ruimte kunnen worden gecreëerd om
projecten voor de vakoverschrijdende eindtermen
te realiseren zonder dat de leraar de hakbijl boven
het hoofd hangt. Welke afspraken werden gemaakt
met de inspectie en begeleiding in verband met het
nastreven van de vakoverschrijdende eindtermen ?
In welke structurele samenwerking is voorzien tus-
sen het departement Onderwijs en andere bevoeg-
de departementen en instellingen ? Ik denk dan
concreet aan de vakoverschrijdende eindtermen
rond milieu-educatie, gezondheidseducatie, sociale
vaardigheden, leren leren, burgerzin, enzovoort, die
allemaal raakvlakken hebben met andere departe-
menten.

De voorzitter : Minister Baldewijns heeft het
woord.

Minister Eddy Baldewijns : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw Verwimp vergist zich als ze stelt dat eind-
termen moeten worden omgezet in leerplannen.
Deze omzetting wordt uitsluitend vereist voor de
vakgebonden eindtermen. Het besluit van de
Vlaamse regering van 26 november 1996 bepaalt
immers dat deze vakgebonden eindtermen of ont-
wikkelingsdoelen op een herkenbare wijze aanwe-
zig moeten zijn in de leerplannen die enerzijds
worden ontworpen voor de vakken van de basis-
vorming en anderzijds voor de vakken van het fun-
damentele gedeelte. Dan heb ik het bijvoorbeeld
over het specifieke studierichtings- of opleidingsge-
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deelte. Bij de besprekingen met de VLOR-partners
van de eindtermen voor de eerste graad werd een
andere, niet-leerplangebonden benadering voorop-
gesteld met betrekking tot de vakoverschrijdende
eindtermen voor de eerste graad, waarvan we the-
ma's zullen terugvinden in de tweede en derde
graad.

Wel benaderde mevrouw Verwimp op een correcte
wijze de uitwerking van de vakoverschrijdende
eindtermen of thema's. Er is inderdaad afgespro-
ken dat deze eindtermen of thema's als schoolge-
bonden projecten zouden worden uitgewerkt. Die
projecten moeten voldoende zijn uitgewerkt en
neergeschreven, en ze moeten toegankelijk zijn
voor leerlingen en ouders. Stellen dat projecten ten
koste gaan van vakuren, getuigt enigszins van een
voorbijgestreefde benadering van het onderwijs.
Goed uitgewerkte projecten kunnen wellicht deels
worden ingebouwd tijdens de lessen zelf, zeker
waar het gaat over loutere kennisaspecten en zeker
ook met betrekking tot de vakoverschrijdende
eindtermen van het leren leren.

De meer attitudinale eindtermen vinden hun ver-
taling in tal van initiatieven en ook in een dynami-
sche aanpak van de extramurale initiatieven. Met
de vakoverschrijdende eindtermen is evenwel het
territorium van maatschappelijke uitdagingen voor
de school duidelijker afgebakend. Dit moet een co-
herente planning in het schoolleven mogelijk
maken, zonder dat dit als een verlies voor het on-
derwijsproces in de enge betekenis wordt aange-
voeld.

De recente uitspraak van de Raad van State waar-
over men hier sprak, had veeleer betrekking op de
wijze waarop een schoolagenda incorrect werd in-
gevuld. Het ging hier over wat men bijna zou kun-
nen bestempelen als valsheid in geschrifte. De
Raad van State sprak zich echter niet uit over een
teveel of tekort aan wiskunde.

Bij haar controle van de vakoverschrijdende eind-
termen respecteert de inspectie de voornoemde af-
spraken. Ze onderzoekt of de vakoverschrijdende
eindtermen zijn uitgewerkt voor en door de school.
Ze controleert of dit uitwerken is neergeschreven
en vooraf toegankelijk is voor ouders en leerlin-
gen. Ze peilt eveneens bij leerkrachten naar hun
betrokkenheid bij de realisatie van vakoverschrij-
dende eindtermen. Dit laatste is van wezenlijk be-
lang, daar dergelijke eindtermen worden be-
schouwd als een zaak van de hele school en niet als

een zaak die kan worden afgewenteld op slechts
enkele leerkrachten ervan.

De voorzitter : Mevrouw Verwimp heeft het woord.

Mevrouw Cecile Verwimp-Sillis : Mijnheer de mi-
nister, ik vrees dat u uw wensen over de moderne
schoolcultuur al te zeer voor werkelijkheid wilt
nemen. In middelbare scholen wordt nog steeds ge-
leefd in vakjes van 50 minuten, gebonden aan een
vak. Dat is de realiteit. Het is mijn ervaring als le-
rares Wetenschappen dat het zeer moeilijk is om
bij uitstappen een uur af te snoepen van collega's.
Er is immers de druk van het leerplan dat moet
worden uitgevoerd.

Nu gaat men werken met projecten waarbij men de
leerlingen voor een langere tijd uit de vakjes van
de leerkracht houdt. Dit zal geleidelijk moeten
gaan : niet alleen moet er een mentaliteitsevolutie
zijn bij leerkrachten, maar ook bij de inspectie. Als
ik u goed heb begrepen, is het reeds voldoende als
dit alles op papier staat. Dat kan natuurlijk nooit
de bedoeling zijn geweest van de goedgekeurde
eindtermen. Die hebben een daadwerkelijke waar-
de, en het volstaat niet dat ze op papier staan, iets
waarmee u zich blijkbaar reeds tevreden stelt.

De voorzitter : Minister Baldewijns heeft het
woord.

Minister Eddy Baldewijns : Heel wat eindtermen
die vakoverschrijdend kunnen worden ingevuld,
worden ook gerealiseerd in de klas binnen de nor-
male vakken. Zelfs bij Wetenschappen en zeker in
het geval van Talen kan men, door de keuze van
teksten en opdrachten, heel wat bijdragen tot de
attitudevorming en dus tot het realiseren van de
vakoverschrijdende termen. Wie meent dat wordt
getracht dit alles vakje per vakje in te vullen in het
kader van het leerplan gaat uit van een verkeerde
instelling.

Mevrouw Verwimp, u hebt uiteraard wel gelijk dat
deze aanpak niet kan worden opgelegd en niet kan
worden gerealiseerd van de ene dag op de andere.
Daar is een zekere evolutie voor nodig. Het is een
proces dat enkele schooljaren zal moeten duren,
maar tot mijn grote voldoening stel ik vast dat men
hier in de klassen en in de verschillende vakken
veel werk van maakt.

De voorzitter : Het incident is gesloten.
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Vraag om uitleg van mevrouw Marleen Vander-
poorten tot de heer Eddy Baldewijns, Vlaams mi-
nister van Onderwijs en Ambtenarenzaken, over
het schooladoptieproject van de Antwerpse politie

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Vanderpoorten tot de heer Balde-
wijns, Vlaams minister van Onderwijs en Ambtena-
renzaken, over het schooladoptieproject van de
Antwerpse politie.

Mevrouw Vanderpoorten heeft het woord.

Mevrouw Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister, ongeveer twee
weken geleden bereikte ons via de media het be-
richt dat de Antwerpse politiediensten een school-
adoptieplan hebben uitgewerkt. Dit plan komt
erop neer dat een agent binnenkort in een aantal
klassen van het vijfde en zesde leerjaar zou gaan
lesgeven. De bedoeling daarvan is het voorkomen
van probleemgedrag en het verbeteren van de rela-
tie tussen de schoolgaande jongeren en de politie-
diensten. Dat past natuurlijk in de hele geweldpro-
blematiek. Het is ook de bedoeling dat men leert
omgaan met groepsdruk en geweld van leeftijdge-
nootjes.

Waarschijnlijk heeft men hiervoor zijn inspiratie
gezocht in Nederland. Daar bestaan immers gelijk-
aardige projecten, onder meer in Rotterdam.
Onder de noemer Veilige School wordt daar cam-
pagne gevoerd en worden er brochures uitge-
bracht. Het signaleren en indijken van probleemge-
drag is een van de belangrijkste doelstellingen van
al deze projecten. Dit is zeker actueel : vanochtend
hoorde ik nog op het nieuws dat in Amsterdam mi-
litairen zullen worden ingezet om probleemjonge-
ren te begeleiden. In Antwerpen schijnen momen-
teel drie scholen mee te werken aan dit project,
maar men hoopt dit aantal volgend jaar gevoelig
uit te breiden.

Dit project lijkt me vrij positief, hoewel ik slechts
kan steunen op de mediaberichtgeving terzake.
Vandaar ook mijn vragen aan de minister. Kent de
minister de concrete inhoud van dit adoptiepro-
ject ? Kan hij zeggen welke scholen er reeds aan
deelnemen ? Op welke basis werden die scholen
geselecteerd ? Kan dit project worden uitgebreid
tot andere steden met veel probleemjongeren ? Ik
veronderstel dat dit een plaatselijke beslissing zal
zijn. Is er contact geweest of gepland tussen het de-
partement Onderwijs en de Antwerpse politie om
een en ander te bespreken en te plannen, of is het
zuiver een lokaal initiatief ? Wat is de motivatie
voor de keuze van deze leeftijdsgroep ?

De voorzitter : Minister Baldewijns heeft het
woord.

Minister Eddy Baldewijns : Mijnheer de voorzitter,
het schooladoptieplan is een recent initiatief van
de stad Antwerpen in het kader van haar preven-
tiewerking. De idee is stilaan gegroeid vanuit con-
tacten met Rotterdam. Daar is een lesprogramma
uitgewerkt dat aan scholen wordt aangeboden en
dat men ook in Antwerpen zinvol meent te kunnen
implementeren. Het was oorspronkelijk de bedoe-
ling om volgend schooljaar van start te gaan, maar
door recente gebeurtenissen werd de start van het
programma versneld en is men met drie scholen
begonnen. Het is de bedoeling het aantal scholen
op te drijven tot twintig.

Op 23 februari vond op mijn kabinet een overleg-
vergadering plaats over geweld op school met ver-
antwoordelijken uit de sectoren van politie, justitie
en welzijn en de eigen administratie. Ook de politie
van Antwerpen was op deze vergadering aanwezig.
De verantwoordelijke voor de stad heeft de inten-
tie om in één van de volgende overlegvergaderin-
gen het initiatief in Rotterdam en de vertaling
ervan in Antwerpen nader toe te lichten.

Vermits dit adoptieproject nog maar pas van start
is gegaan, is een evaluatie ten gronde nog niet mo-
gelijk en is een uitbreiding naar andere steden
voorbarig. Indien evenwel op termijn blijkt dat dit
project een positief verloop kent in Antwerpen, zal
dit zeker als voorbeeld van goede praktijk in het
verder preventiebeleid opgenomen kunnen wor-
den. Ik moet er echter de aandacht op vestigen dat
dit een plaatselijk initiatief is van de politie, en dat
de beslissing om met zo een project van start te
gaan deel uitmaakt van de lokale autonomie en be-
voegdheid.

Voor zover kon worden vernomen is de keuze van
de leeftijdsgroep bepaald door de keuze van het
Rotterdamse programma, dat men wil overnemen
en de preventieve visie die daaraan ten grondslag
ligt.

De voorzitter : Mevrouw Vanderpoorten heeft het
woord.

Mevrouw Marleen Vanderpoorten : Ik dank de mi-
nister voor het antwoord. Ik veronderstel dat het
project door de minister zal worden opgevolgd en
dat we er later nog op zullen kunnen terugkomen
om te zien wat de resultaten zijn. Aangezien dit
project waarschijnlijk binnen het veiligheidscon-
tract werd afgesloten, is het een lokaal initiatief.
Daarom moeten eventuele andere steden niet
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wachten erop in te spelen als ze er behoefte aan
hebben.

Minister Eddy Baldewijns : Het overleg in het
kader van geweld op school wordt met zeer vele
partners nog voortgezet. Ondertussen wordt er
huiswerk gemaakt, zoals bijvoorbeeld door de poli-
tie van Antwerpen, die bij een volgende vergade-
ring het project nader zal toelichten. Het is goed
dat men goede ideeën kan uitwisselen en men de
bruikbare onderdelen voor de eigen stad kan over-
nemen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Interpellatie van de heer Chris Vandenbroeke tot
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van On-
derwijs en Ambtenarenzaken, over netoverschrij-
dende samenwerking bij het opstarten van scholen-
gemeenschappen en algemeen over een eerste eva-
luatie van de in oprichting zijnde scholengemeen-
schappen in het secundair onderwijs

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Vandenbroeke tot de heer Baldewijns,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken, over netoverschrijdende samenwerking bij het
opstarten van scholengemeenschappen en alge-
meen over een eerste evaluatie van de in oprich-
ting zijnde scholengemeenschappen in het secun-
dair onderwijs.

De heer Vandenbroeke heeft het woord.

De heer Chris Vandenbroeke : Mijnheer de voor-
zitter, mijnheer de minister, collega's, het minste
wat men kan zeggen van deze commissie is dat de
voorbije jaren heel hard is gewerkt. Een ander
punt is : is er goed gewerkt ? Deze vraag kan pas in
de toekomst worden beantwoord.

Ik hoop van harte dat er heel goed is gewerkt, want
ik geloof in de stelling dat het onderwijs onze toe-
komst voorbereidt. We bevinden ons nu in de mo-
gelijkheid om het decreet secundair onderwijs tus-
sentijds te evalueren. Het zal pas in september in
werking treden, en rond deze tijd zullen de scholen
meedelen in welke mate er onder meer naar
schaalvergroting wordt gestreefd en op welke ma-
nier er zal worden samengewerkt.

Voor zover we daaromtrent inzage hebben, verrast
het ons dat de schaalvergroting zulke enorme pro-
porties aanneemt. Ik geef het voorbeeld van het
vrij onderwijs waar werd geopteerd voor maximum
120 scholengemeenschappen, maar waar nu slechts
sprake is van een 75-tal. Wat me nog het meest be-
vreemdt, is dat de aanzet tot netoverschrijdende
samenwerking, die in het decreet is vervat, totaal
wordt genegeerd door het VSKO. Ik citeer wat we
uit de pers vernemen : 'Alleen in uitzonderlijke ge-
vallen en met de uitdrukkelijke toestemming van
het betreffende bisdom kan daarvan sprake zijn.'

Gezien deze uitspraak wil ik u vier punctuele vra-
gen voorleggen. Ten eerste : hebt u zicht op de sa-
menwerkingsverbanden die nu in de maak zijn,
zowel in het vrij als het officieel onderwijs ? Tot
hoeveel scholen zou men in beide netten komen ?
Wat zijn de voornaamste moeilijkheden waarmee
de scholen af te rekenen hebben in het proces van
schaalvergroting ?

Ten tweede : klopt het dat bij het opstarten van
scholengemeenschappen nergens tot netoverschrij-
dende initiatieven zal worden besloten ?

Ten derde : als ondertoon bij de uitwerking van het
decreet, inclusief de aanzetten tot het optimalise-
ren en rationaliseren, werden mogelijke netover-
schrijdende initiatieven als positief onderkend en
in het vooruitzicht gesteld. Is het dan niet aangewe-
zen om daarvan effectief werk te maken en op een
passende wijze bij het VSKO te interveniëren ?

Ten vierde : hoe kan men tot het effectief optimali-
seren van het onderwijsaanbod komen als netover-
schrijdende initiatieven, zoals hierboven aange-
haald, allesbehalve worden aangemoedigd en zelfs
integendeel worden geweigerd ?

De voorzitter : Mevrouw Vanderpoorten heeft het
woord.

Mevrouw Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
minister, ik wil me aansluiten bij de vraag van de
heer Vandenbroeke over het ontbreken van neto-
verschrijdende initiatieven. Aan betrokken scholen
werd gevraagd in hoeverre er initiatieven zijn ge-
nomen. Directies en inrichtende machten hebben
daar nauwelijks op gereageerd.

Het is bovendien eigenaardig vast te stellen dat
ook binnen het gemeenschapsonderwijs en het on-
derwijs van steden en gemeenten heel weinig con-
tacten zijn gelegd om tot netoverschrijding te
komen.
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We hebben er destijds bij de bespreking van het
decreet voor gepleit een stimulans in te bouwen
om de netoverschrijdende initiatieven interessan-
ter te maken voor de scholen. Het standpunt van
de meerderheid was dat dit niet hoefde. Ik vraag
me toch af in hoeverre heel deze zaak werd meege-
deeld aan het veld. Het inschrijven van een duide-
lijke stimulans is één zaak, erover praten en het
duidelijk maken een andere en het afremmen is
nog een andere zaak. Ik heb samen met de heer
Vandenbroeke de indruk dat de derde mogelijk-
heid zich op het veld heeft gemanifesteerd.

Daarom stel ik me opnieuw de vraag of het toch
niet nodig zou zijn om een stimulans in te bouwen,
omdat het vooral de inrichtende machten zijn die
een en ander tegenhouden. Nochtans bestaat de
zin om samen te werken wel bij leerkrachten, ou-
ders en leerlingen. In hoeverre heeft men hier een
democratische reflex op ? 

De voorzitter : Minister Baldewijns heeft het
woord.

Minister Eddy Baldewijns : Mijnheer de voorzitter,
vooraf wil ik opmerken dat het moeilijk is om van-
daag een evaluatie te maken van een hervorming
die nog maar in de voorbereidende fase zit. We
kunnen dus niet verder gaan in onze antwoorden
dan wat tot op vandaag mogelijk is.

Overeenkomstig de bepalingen van de artikelen 63
en 65 van het decreet van 14 juli 1998 op het secun-
dair onderwijs, worden scholengemeenschappen
vrijwillig gevormd tussen scholen die al dan niet tot
dezelfde inrichtende macht en/of hetzelfde onder-
wijsnet behoren. Noch de eventuele rechtsvorm of
-persoonlijkheid, noch de beheersvorm van de
scholengemeenschap zijn voor de overheid rele-
vant. Wel belangrijk is het feit dat de betrokken in-
richtende machten de verantwoordelijkheid voor
de scholengemeenschap blijven dragen.

In het kader van de grondwettelijk gewaarborgde
vrijheid van onderwijs treedt de overheid niet op
als onderwijsinrichter, maar wel als financierende
en erkennende instantie. Dit heeft ertoe geleid dat
de decreetgever wel een aantal criteria heeft vast-
gelegd voor de vorming van de scholengemeen-
schappen, maar niet intervenieert bij de concrete
invulling ervan. De inrichtende machten zijn im-
mers het best in staat om in functie van de lokale
behoeften en mogelijkheden het draagvlak van een
werkbare scholengemeenschap te ontwikkelen.

De overheid zal met andere woorden netover-
schrijdende scholengemeenschappen niet stimule-
ren, maar evenmin afwijzen. Uitsluitend de samen-
werking van individuele scholen in een ruimer ver-
band om de studiekeuze, de leerlingenoriëntering
en -begeleiding te optimaliseren, is cruciaal.

Eerlang zal het departement een ministeriële om-
zendbrief over scholengemeenschappen versprei-
den. Pas tegen 15 mei wordt, indien mogelijk, de
samenstelling van de scholengemeenschappen aan
de administratie meegedeeld. De gegevens waar-
over ik nu beschik, werden dan ook slechts infor-
meel ontvangen en vergen de grootste omzichtig-
heid. Immers, de voorbereidende onderhandelin-
gen en gesprekken die momenteel nog op vele
plaatsen aan de gang zijn, mogen niet worden ge-
hypothekeerd door voorbarige uitspraken of con-
clusies.

Concreet gaat het voorlopig om 36 scholenge-
meenschappen in het gemeenschapsonderwijs en
75 in het gesubsidieerd vrij katholiek onderwijs,
steeds binnen het eigen net. Aan het provinciaal en
het gemeentelijk onderwijs kunnen zelfs nog geen
cijfers worden gelinkt. Toch zijn netoverstijgende
scholengemeenschappen niet bij voorbaat uitgeslo-
ten, meer bepaald tussen enerzijds het gemeen-
schaps- en gesubsidieerd officieel onderwijs en an-
derzijds het gesubsidieerd officieel en vrij onder-
wijs.

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het
woord.

De heer Chris Vandenbroeke : Ik heb me blijkbaar
vergist. Pas tegen midden mei en niet tegen midden
maart werd een overzicht bekendgemaakt.

Ik hoop dat u bereid bent om in verband met het
decreet secundair onderwijs de netoverschrijdende
initiatieven te stimuleren. Laten we eerlijk zijn :
breeddenkend Vlaanderen heeft deze stap allang
gezet. Het zou echt bedroevend zijn als politiek
verzuild Vlaanderen ze zou tegenhouden. Dit is
een historische kans, die u moet grijpen. U moet dit
soort initiatieven stimuleren.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 11.03 uur.
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